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Foaie biserîcească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Suntem optimişti. Privim viitorul în faţă 
fără nici o teamă. N'am disperat nici în mo
mentele cele mai umilitoare prin care am 
trecut. Cu atât mai puţin acum, când lumea 
întreagă econş t ie de valoarea noastră. 

Suntem „cineva" şi am făcut „ceva". 
Pentru noi şi pentru întreaga civilizaţie eu
ropeană. Şi continuăm, până la victoria de
finitivă. Care cu siguranţă va veni căci „cu 
noi este Dumnezeu". 

Dar, misiunea noastră nu se va sfârşi 
cu răsboiul. Ci, abia atunci va începe. Va 
începe România să-şi joace rolul ei provi
denţial de apostolat misionar între popoarele 
de rit oriental. Căci, nu înzadar, suntem „o 
insulă latină în furtunosul ocean slav", şi nu 
în zadar ne mândrim cu dictonul: „mare 
lucru este a fi născut român". 

A avut Providenţa, şi are planurile sale 
cu noi. Planuri bine determinate. Planuri 
care trebuesc duse Ia îndeplinire. 

Vrea Dumnezeu, ca ţara pe a cărei 
stemă stă scris „nihil sine Deo" să fie îm
bibată de marele gând şi de marea idee a-
dusă de Mântuitorul „toţi să fie una" şi să 
păzească „toate", câte le-a poruncit El. 

De aceea, în măsura în care ne iubim 
neamul, în acea măsură va trebui să lucrăm 
fiecare, pentruca dorinţa lui Hristos să sălă-
şluiască în fiecare inimă românească. 

Acesta e rolul românilor uniţi în sânul 
prea sbuciumatului neam daco-roman. Căruia, 
i-se adaugă—cel de valoare universală: rolul 
insulei latine în furtunosul ocean slav — de 
a-şi arăta superioritatea în toate privinţele şi 
sua toate raporturile. — Atât în ce priveşte 
linia de conduită vremelnică, cât şi cea 
veşnică. 

Şi Dumnezeu ne-a pregătit ca să ne 
îndeplinim destinul, misiunea. Am fost latini 
get-beget „sanguine et fide" până în secolul 
al X-!ea. Eram încadraţi, întru toate, în marea 
masă a latinităţii. Totuşi, nu eram apţi pentru 
înalta misiune ce ni-s'a încredinţat. Oceanul 
slav a rupt orice legătură cu continentul bo
găţiilor şi revelaţiilor Divine, cu care, mai 
curând ori mai târziu, va trebui să reieie 
contactul. A permis Providenţa să ne des
părţim şi noi, ca astfel îmbrăcând haina de 
manifestare orientală, să putem fi de folos 
cauzei pe care o urmărea. 

Spre acest scop ne-a supus tuturor umiliri
lor. Limba noastră care, în realitate, e cea mai 
frumoasă din lume, ajunse doar să fie bună 
la bucătărie;" să nu fie aptă de a exprima 
un Tatăl nostru, o cântare bisericească şi cu 
atât mai puţin o Liturghie. 

Bunurile noastre formau proprietatea 
străinilor. Oceanul slav se îngrijea să atragă 
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spre el fiecare strop de sudoare românească, 
iar inimile fiilor lui Taica Traian cu nostalgie 
se gândiau la timpurile când în casa părin
tească aveam de toate, şi Alexandru Basarab 
Domnul Ţării Româneşti secredea în para
disul lui Dante când Papa loan XXII îl nu
meşte „fiul meu iubit şi principe catolic". 
Iar Mitropolitul Moldovei, Damián, în spe
ranţa că soarele românilor va răsări în bise
ricuţele plaiurilor lui Ştefan cel Mare, sub
scrie cu tot elanul sufletului său decretul de 
unire din Florenţa. 

Era faza de pregătire; momentul potrivit 
fu cel dela 1700 când ne-am încadrat oficial 
în linia apostoliei: „.. .Din bunăvoia noastră 
ne unim cu biserica Romei ... şi aşa ne unim 
ca toată legea noastră, slujba besearicei, li
turghia şi posturile şi darul nostru să stea 
pe loc". 

Providenţială unire şi mângâietoare Ia 
casa părintească a fiului, de 7 veacuri, ră
tăcit în întunerec şi în umbra morţii. 

Primăvăratică şi încântătoare zi în care 
încetară Vinerea Patimilor şi haina de doliu 
impusă de fluxul oceanului slavon, delectân-
du-ne iarăşi cu aurora latinităţii. 

De atunci am devenit un acumulator. 
„Se ştie din experienţă: aşezând o persoană 
pe un izolator şi punându-o în comunicare 
cu m a ş i n a e l e c t r i c ă , trupul ei se în
carcă cu fluid electric şi dacă e atinsă, dă 
scântei şi scutură pe celce o atinge". Acelaş 
lucru s'a întâmplat cu noi. Prin unire s'a 
stabilit o comunicare continuă între apusul 
civilizat şi noi. Am devenit un acumulator 
de lumină şi de vieaţă culturală, aducând în 
noi „un fluid divin", care a variat şi variază 
adoptându-se împrejurărilor şi tuturor lipsu
rilor mediului încunjurător. „Putere ieşia din 
el şi-i vindeca pe toţi". (Luca 6, 19). 

Curajul Vlădicului Atanasie, energia na
ţionalismului lui Inocenţiu Micu Klein, sfinţenia 
lui Petru Pavel Aron, etc. nu sunt altceva 
decât emanaţiile acestei forţe ascunse, dar 
capabile de-a învinge obstacolele şi de a 
schimba faţa pământului. 

Prin unirea cu Roma a dat peste noi 
Samarineanul milostiv — eram căzuţi între 
tâlhari — „insulă latină în furtunosul ocean 
slav" care ne-a deslegat limba, ne-a vin
decat rănile şi ne-a însănătoşat, devenind 
invulnerabili, şi în plus posedând acel „fluid 
divin", avem posibilitatea de a vindeca pe 
toţi cei din jurul nostru. 

Prima noastră chemare, prin urmare, 
vor fi, ca fluidul divin să se reverse pe su
fletele românilor de pretudindenea, a doua 
asemenea celei dintâi, caprin opera noastră, 
popoarele slave cari azi sângerează sub urgia 

comunismului satanic, să se reîntoarcă la a-
celaş balsam de vieaţă suprafirească, la 
acelaş Părinte, la aceleaşi adevăruri, la acelaş 
Dumnezeu. In acestea două constă destinul 
nostru, pe care dacă n'am căuta să-1 înde
plinim, am fi dezertori dela datorie. 

Iată de ce suntem optimişti şi credem 
tare în victoria finală. Şi cine ne va sta în 
cale? Durerea? Nu, căci „numai durerea dă 
aripi gândirii, izbândă n'au decât cei cari 
luptă" (Al. Vlahuţă). Răbdarea prea îndelun
gată? Dar, „Te-ai întrebat vr'odată din ce 
undire 'necată de lacrimi tăinuite se naşte 
un izvor ? De mii de ani în piatră loveşte 
răbdător, strop după strop, s'o spargă., drum 
greu a fost... dar... iată! în valuri de lumină, 
chemat de dorul mării, un fluviu nou veste
şte Triumful aşteptării" (Al . Vlahuţă). 

Lupta noastră e acel strop de apă care 
bate în stâncă, iar oceanul spre care tindem 
e adevărul ce singur ne poate mântui. 

Trebue să credem acest lucru cu atâta 
tărie, încât nici o furtună să nu ne înspăi
mânte. Am văzut undeva un tablou, în care 
un înger cuminecă un tânăr. Tânărul se află 
în mijlocul mării furtunoase şi se ţine cu 
manile de o frântură de lemn dintr'o corabie 
distrusă. Undele spumegă şi îl înconjoară ca 
şi când ar vrea să-1 înghită. Deasupra mării 
se aud şi se văd tunete şi fulgere. Tânărul 
e îngrijorat, dar plin de nădejdi. Deodată un 
înger se coboară şi întinde sfânta cuminecă
tură spre gura naufragiatului. Tânărul se cu
minecă, înclină capul şi adoră sfântul sacra
ment din pieptul său. In jurul lui însă, furtuna 
continuă, devine tot mai ameninţătoare, dar 
tânărul rămâne ferm, senin şi liniştit. 

Iată icoana noastră din această apoca
liptică încleştare. Altă atitudine demnă însă 
nu există, decât a tânărului: fermi, senini şi 
liniştiţi, bine ştiind că dreptatea e de partea 
noastră. Iar dacă oamenii ar uita de acest 
lucru, li-1 va reaminti Dumnezeu, care vrea ca 
neamul pe a cărui stemă stă scris „Nihil sine 
Deo", Să-şi îndeplinească destinul divin. 

Mărturisiri dureroase. In revista Bi
serica Basarabeană dela Bălţi, organul oficial 
al Episcopiei Ortodoxe a Hotinului, a apărut 
un articol întitulat: Din practica spovedaniei, 
scris de Preotul Petru Vasilovschi dela Tur-
tucaia (Bulgaria). 

Acest articol este o mărturie sinceră a 
unor stări de lucruri în adevăr dureroase. 
Articolul, de 5 pagini (1943, An II, p. 383-
387), vrea să fie o contribuţie practică în 
legătură cu problema mărturisirii. Pleacă dela 
constatarea tristă că în biserica ortodoxă: — 
„NU arareori se pot întâlni oameni pe deplin 
credincioşi, sau oameni ai Bisericii, cari n'au 
ideie despre ceeace este mărturisirea, cum 
şi când are ea loc".*(p. 383). Citează cazul 
unui intelectual care a postit 3 săptămâni şi 
apoi s'a dus să se cuminece, fără să se fi 
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mărturisit. Când se apropie de potir, preotul 
îl întreabă: 

— „Aţi ascultat rugăciunea dinainte de 
mărturisire?" - „Cum să nu! Eu stau în 
biserică dela începutul liturghiei". 

O femeie văzând că altele se mărturi
sesc, spune: - „Şi eu vreau să mărturisesc... 
Prima dată văd aceasta". — Era din Bulga
ria Veche, unde preoţii nu au dreptul de a 
mărturisi decât spre bătrâneţe. Femeia de 
care vorbim a fost într'o parohie în carepO 
de ani au fost numai preoţi tineri şi deci n'a 
avut ocazie să vadă ce e mărturisirea. 

In Miercurea Mare, după liturghie, vine 
la preot o bătrână şi îi cere s'o mărturi
sească „după pravilă". Ii şi explică în ce 
chip să procedeze: „Noi toate vom sta în 
genunchi, dvs. ne veţi întreba, iar noi vom 
răspunde, toate odată; greşit-am. Iar când 
Dvs. veţi citi rugăciunea de deslegare, atunci 
fiecare din noi se va gândi la păcatele să
vârşite". 

Preotul a urmat sfatul bătrânei. A vorbit 
despre cele 10 porunci. Bătrânele au zis me
reu, greşit-am. La sfârşit a cetit rugăciunea 
de deslegare pe încetul, casă se poată gândi 
la păcatele „tainice" — In cazul acesta pă
catele se împart în tainice, cari nu se pot 
spune la mărturisire, şi netainice, cari se pot 
spune. Unde duce ruperea de Roma! (fosif E. 
Naghiu). 

0 mănăstire contemplativă! 
Ordinele călugăreşti se împart în două 

categorii: active şi contemplative. Primele se 
ocupă mai ales de apostolat, sub diferite 
forme: predicaţie, învăţământ, opere de cari
tate etc, celelalte au ca scop: sfinţirea mem
brilor lor, prin rugăciuni şi înfrânare. 

Mănăstirea Buna-Vestire din Moreni Jad. 
Prahova, despre care vreau să spun ceva în 
cele ce urmează, face parte dintr'un ordin 
contemplativ — cu acelaş nume: Buna-
Vestire. 

1. Istoric. Acest ordin a fost întemeiat 
da Fer. Maică Măria-Victoria Fornari Strata, la 
Genova în Italia. 

Născută în 1562, dintr'o nobilă familie 
genoveză, viitoarea fondatoare a ordinului 
Buna-Vestire, a fost crescută de părinţii ei ia 
spirit creştinesc, ajungând astfel de tânăra la 
o virtute excepţională. Din ascultare faţa de 
părinţii săi, se căsătoreşte la vârsta de 17 ani 
cu Angelo Strata, având din această fericita 
căsătorie şase copii. Rămasă văduvă şi necă
jită, la vârsta de 26 ani, Victoria Strata s'a 
învrednicit de o apariţie a Preasfintei Fecioare 
— Mângăietoarea întristaţilor, care i a promis 
ocrotirea copiilor dacă va alunga dela ea orioe 
altă grijă afară de aceea de a-L servi pe 
Dumnezeu şi a-L iubi fără măsură. 

Sub conducerea venerabilului Păr. Ber-
nardin Zannoni din Societatea lui Isus, ea a 
înaintat cu paşi repezi în sfinţenie. 

Dintre cei şase copii, cinci au intrat în 
călugărie, iar al şaselea muri când era de 
10 ani. 

După 16 ani de viaţă sfântă, petrecută 
în rugăciune, opere bune şi pocăinţă, Fer. M . 
Victoria, urmând promisiunea ce a făcut-o 
Maicii Sfinte şi instrucţiunilor ce le-a primit 
dela Ea, a întemeiat cu ajutorai ven. Păr. 
Zannoni, Ordinul Buna-Vestire. 

Fer. Victoria, muri în 1617, la vârsta de 
55 ani; corpul său se păstrează până astăzi 
intact, intr'o mănăstire din Ginova. 

Ordinul întemeiat de ea s'a răspândit 
cu repeziciune în Italia, Franţa şi alta ţări ale 
Europei. Valii antirelig'os, pornit dela R e v o 
luţie, a distrus mai bine de 50 mănăstiri, lă
sând numai câteva din ele în Italia şi Franţă. 

laîr'una din aceste măaătiri dela Langres 
(Franţa), intrase în anul 1922, din darul lu i 
Dumnezeu' şi o româncă: Maica Magdalena 
Bossy. 

împinsă de dragostea de Patrie, M. Mag" 
dalena, a carut mai marilor ei, de a veni în 
România, pentru a întemeia şi aici o mă -
năstire. Astfel, în 1938 — când s'a instalat la 
Moreni Jud. Prahova, cu câteva călugăriţe — , 
avem prima Mănăstire Contemplativă româ
nească. 

Ia anul 1940, după o suferinţă de mai bine 
de 2 luni, în decursul căreia a dat — ca şi 

în tot restul vieţii sale —, semne de o 
sfinţenie, M. Magdalena a intrat î n v i a . 
de veci. 

Fiicele sale, recrutate din poporul nostru 

continuă opera începută. 1 

2. Spiritul şi organizaţia Ordinului 8 „ n l 

adaptate cu totul vieţii contemplative. 
Călugăriţa Buaei-Vestiri, se consf in ţ i 

lui Dumnezeu, spre a-I mulţumi pentru ^ 
sterul întrupării Domnului; pentru favoruri 
acordate Preasfintei Omeniri a lui Hristos şj 
Preasfintei Fecioare Măria, Mama Sa, m a 

ales pentru maternitatea] sa dumnezeiască şi 
pentru binefacerile cu cari Dumuezeu a î a. 
zestrat toate fiinţele, (Constituţii). 

După exemplul Preacuratei Fecioare Mă
ria în cântecul său „Măreşte suflete al meu 
pe Domnul*..., călugăriţa Buneivestiri va 
avea pururea în suflet o atitudine de veni-
rafie profundă şi de mulţimită faţă de Dana. 
nezeu; atitudine rezumată prin vorba Prea. 
curatei: „Iată roabi Domnului, îie mie după 
cuvântul tău". 

Mijloacele pentru îndeplinirea acestui 
scop sublim, sunt: jertfirea întregei vieţi lai 
Dumnezeu prin cele trei voturi călugăreşti; 
Paupertate, Castitate, Ascultare, la care adaugi 
votul de clauzură. Prin acest din urmă vpt, 
călugăriţa se separă cu totul da lumea dina
fară, rămânând închisă toată viaţa ei şi nea-
vând nici un contact eu persoanele din lume, 
afară de părinţi şi rudeniile mai apropiate, de 
vre-o câteva ori pe an. 

In această atmostferă de jertfă, tăcere şi 
reculegere — atât de necesară vieţii interi 
oare — se desvoltă în suflete, din ce *n ce 
mai mult, virtuţile Sfintei Fecioare Măria şi 
a Domnului nostru Isus Hristos: curăţenia su 
fletului, deslipirea cât mai mare de creaturi, 
umilinţa, unirea sufletească cu Dumnezeu şi 
mai pe sus de toate virtutea iubirii, care o 
face să dorească mântuirea sufletelor şi sl 
se roage pentru toate nevoile omenirii. 

Călugăriţele dela Moreni îndeplinesc rân 
duiala slujbelor divine după Tipicul Bisericii 
noastre unite. Pe lângă oficiul divin, organi
zaţia lor prevede, în fiecare zi, mai multe ore 
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Preoţi întâlniţi în Rusia de azi 
de Pr. Cpt. I o a n B e r l o 

încă înainte de a pătrunde în Rusia, în 
dosul Universităţii din Bucureşti, mi s'a fost 
dat să văd cu totul întâmplător un preot mi
litar, înalt şi svelt, stând de vorbă cu un că
pitan cu barbă, care după sparenţe părea a 
fi preot ortodox. Indreptându-mă spre ei, 
m'am prezentat fostului meu profesor de pe
dagogie din Oradea, Maiorului Vasile Bondea 
şi camaradului căpitan Pădureanu Ioan, preot 
din Aihidieceza Blajului. După depanarea a-
mintirilor comune dintre fostul profesor şi 
fostul elev, m'am îndreptat cu noul camarad 
spre gara de Nord, pentru acceleratul Bucu-
reşti-Odesa. Aş fi vrut să-mi spună ceva din 
coea ce întâlnise neobişnuit prin Ucraina, 
Crimeia, Caucaz şi pe unde o mai fi fost prin 
Rusia, dar am rămas desamăgit. 

La Tighina, într'un compartiment vecin 
a intrat un preot în reverendă neagră, cu 
coler alb la gât şi proaspăt bărbierit. Am in
trat în vorbă cu el, în limba germană. Era 
misionar în Ucraina şi mi-a spus ceeace au
zisem dela toţi, că tineretul rus este pierdut 
pentru ideia creştină, dar printre bătrâni s'a 

păstrat credinţa. Acest tânăr înalt, corect la 
înfăţişare şi cu înflăcărare misionară mi-a dat 
adresa Episcopiei romano-catolice din Odesa 
care avea să-mi fie atât de folositoare. 

In Odesa, abia ajuns, m'am interesat de 
marile biserici de pe bulevarde. M'a impre
sionat în deosebi Catedrala din dosul gării, 
prima biserică cu etaj, care mi-a fost dat să văd. 
Era mai degrabă mănăstire, condusă de călu
gări, dintre care arhimandritul era român din 
Basarabia. Venerabilă figură: înalt, slab, cu 
o barbă lungă.şi cu vorbă domoaîă şi cum
pătată. Ne-a dus prin labirintul încăperilor 
dela parter şi dela etaj. Atât jos cât şi sus 
era altar principal la mijloc, iar pe dreapta 
şi pe stânga altare secundare, — calaromano-
catolici. Mi s'a plâns de neputinţa cuvântului 
neurmat de exemplul viu. Acest arhimandrit 
atât de cucernic ca vorbă şi ca înfăţişar, deşi 
era îmbrăcat în rasa soioasă, mi-a dat de 
gândit. Cu astfel de caractere se pot naşte 
nădejdi multe. 

La Episcopia romanocatolică din Odesa 
l-am întâlnit pe Părintale S. I. Leone, fost 
preot militar al unei unităţi italiene de pe 
frontul de est. M'am înţeles cu dânsul fran
ţuzeşte privitor la multe lucruri prea impor
tante pentru mine în situaţia în care mă a-
flam. E deşi romano-catolic, avea facultatea 
de a celebra şi î Q r i t oriental, în limba rusă 
Avea ornate orientale, p e c a r e J ţ* ™J 

I - ziua următoare, Dumineca, ca să serve 

la „Frantzuski KostioJy" — capela franceză, 
cum i se spune. 

Tot dela el am aflat că pentru preoţii 
care se află pe teritoriul Rusiei s'au dat toate 
facultăţile, de care să uzeze în împrejurările 
necesare. Mi le-a cetit în limba latină şi I-ani 
rugat pe un alt preot dela Fpiscopie, care 
ştia perfect româneşte, să mi le traducă şi 
trimită pe adresa mea: Pr. Cpt. Berlo Ioan. 
Ambulanţa 19, of. 782.. dar încă nu le-am 
primit. 

In 26 Sept., Duminecă, după multe în
trebări şi alergătură, am aflat Biserica în care 
se oficiază sf. Liturgie în româneşte şi fran
ţuzeşte. E îngrijită de colonia franceză din 
Odesa şi e o întreagă poveste cu acest sfânt 
lăcaş despre care mi s'a spus de către colegii 
de seminar din Oradea, pe care i-am întâlnitf 
după un deceniu aici, că cu tactul şi cu le-, 
găturle pe ca re le are „Popa Man", fostult 
meu profesor de Drept matrimonial dela Teo<| 
logia din Blaj, acest lăcaş ar putea ajunge 
lăcaş românesc. 

Dar îa împrejurările de faţă, cu o repre
zentare ştearsă, neoficială, mulţii funcţionari 
dm teritoriul cedat sunt într'o situaţie vitregă. 
N'au preot. N'au preotul lor s ;gar, of icial, care 
sa-i reprezinte, care mai ales să se ocupe de 
oi, numai de ei. Pe părintele care din proprie 
imţrativă serveşte Dumineca şi în sărbători 
la Biserica franceză, l-am cunoscut cu prilejul 
concelebrării. Ii l i p 8 8 S a m u l t e d i n t r e o b i e c t e l e 
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.-ale meditaţie intimă cu Dumnezeu, şi alte exer
ciţii de pietate. 

Timpul dintre slujbe şi meditaţie este 
întrebuinţat la munca pentru lipsurile mănăs
tirii, având şi recreaţie necesară pentru refa
cerea forţelor fizice. 

De fiecare dată când bate ceasul, ele se 
roagă în felul acesta: „Binecuvântată să fie 
Preasfânta Treime şi binecuvântat să fie de
cretul pe care Ea 1-a făcut din veşnicie pen-
truca Cuvântul veşnic să se facă om pentru 
a mântui pe oameni*. 

Adăugând Ia toate acestea, anumite mij
loace de pocăinţă, avem o icoană sumară des
pre spiritul şt viaţa călugăriţei Buneivestiri. 

* 
Viaţa aceasta este, cu adevărat, o viaţă 

de jertfă. Un autor cucernic deosebeşte trei 
categorii de activităţi: materiale, intelectuale, 
şi munca vieţii interioare — foarte puţin cu
noscută de oameni. După acest autor, care 
le-a încercat pe toate trei, efortul cerut de 
viaţa interioară este cel mai greu de înde
plinit. El ne cere o aplicaţie continuă — de
sigur ajutaţi de har, — pe care puţini oameni 
o fac cu statornicie. 

La acest efort se aplică călugăriţele con
templative. Iată pentruce viaţa lor este aşa 
de plăcută lui Dumnezeu şi plină de valoare 
faţă de oameni. 

E deîa sine înţeles, că aceste suflete me
riţi să trăiască din mila creştinească, fără a 
se ocupa ele înseşi de cele necesare subsis-
tenţei lor. Deacea creştinii cari au înţeles va
loarea rugăciunii sufletelor consfinţite lui Dum
nezeu, se recomandă rugăciunilor lor, dându-îe 
în schimb, o pomană materială din care că
lugăriţele să poată trăi. Oricine se poate re
comanda rugăciunilor lor, şi dacă îi este cu 
putinţă să trimită ceeace crede de bine pe 
adresa de mai sus. 

Mai ales Fraţii preoţi ar trebui să ţină 
legătură cu această mănăstire, recomandând 
rugăciunilor lor nevoile parohiei. 

Viaţa şi inima unei comunităţi, a unei 
biserici, parohii, sunt sufletele de rugăciune. 
Călugăriţele Buneivestiri îndeplinesc acest rol 

în Biserica unită. Pe când fraţii din lume — 
după expresia Sf. Tereza a Pruncului Isus — 
încearcă să-L vestească pe Hristos, fiecare în 
mediul şi după chemarea sa, ele stau în faţa 
tronului ceresc : adorând, mulţumind, ispăşind 
şi cerând darul lui Dumnezeu. 

Dea Domnul, ca să avem, nu una, ci cât 
mai multe mănăstiri contemplative! 

Păr. B . Ştefu 

Colţul ca tehe t fc 

Să aibă catehismul 
întrebări şi răspunsur?, ori bucăţi de cifif ? 

In cele următoare vom ataca o che
stiune pe cât de importantă, pe atât de di
ficilă. Ea până acum nu a fost discutată la 
noi în fond; a fost pusă totuşi, ici-colo, prin 
observările unor cenzori, ba nouile catehisme 
dela Oradea au intrat în rezolvirea ei. 

Pentru a o înţelege mai bine, vom face 
mai întâi istoricul chestiunei. 

Primele catehisme, apărute în anii 1480— 
1549, nu au forma unor întrebări şi răspun
suri, ci a unor lecturi, cu titluri şi subtitluri. 
Catehismul Iui Dietenberger (1537) face la 
sfârşitul lecturilor câte un rezumat în formă 
de întrebare şi răspuns. Catehismul lui Soto 
(1549) pune titlurile în formă de întrebări, 
dar ceeace urmează, nu sunt răspunsuri 
formale, ci lectură ca până aci. D. ex. toate 
sacramentele sunt tratate sub o singură în
trebare. S. Petru Canisius ajunge la ideea, 
că trebuesc creiate unităţi mai mici; el dă 
d. ex. la sf. jertfă liturgică 12 lecturi cu tot-
atâtea întrebări (în total de 133 rânduri). 

Fabri este primul, care Ia (1554J tra
tează materia îu forma unor întrebări şi răs
punsuri, acestea din urmă mergând până la 
propoziţii. Aceeaş metodă o adoptă apoi P. 
Canisius în micile Iui catehisme, atât în ţă
rile germane, cât şi în Franţa, în Italia 
(Bellarmin): redactându-se manualele de ca
tehism aşa, că întrebările şi răspunsurile con
ţineau materia pe care copiii aveau să o 
înveţe de rost. 

sacre, odăjdii, cărţi liturgice. Dânsul umple 
un gol simţit, cum poate şi cât poate. 

în Nicolaev, oraş cenuşiu, ani văzut 
primul preot îmbrăcat m caracteristica rasa 
gri, pe care spdi am întâlnit o peste tot la 
preoţii ruşi. Cruce [pe piept atârnată de gât 
cu un lanţ de argint, sau metal alb. Ia cap 
pălărie gri peste pletele lungi. Mi-a vorbit 

< despre cele îndurate în Siberia, apoi Ia săpa
rea canalului delà Leningrad. Acum merge la 
Gdesa, unde este incardinat. Ştia bine nem
ţeşte. Studiase la Universitatea din Hareov. 
Arăta ea vârstă ca la 45 de ani. 

E curios că în Rusia nici la început, nici 
aiai târziu nu am văzut preoţi tineri. In Odesa 
am întâlnit trei diaconi, dintre care nici unul 
nu arată mai tinăr de 30 de ani. 

In Crimeia, ia Jeleobowka, am întâlnit 
un preot bătrân dela cate am fcfiat că pe 
•remea regimului roşu el se refugiase la 
lalta, unde erau greci, cărora regimul le per
mitea serviciul divin îa greceşte până în 1935, 
când fură opriţi şi ei, iar preoţii au trebuit 
să lucreze cele mai variate meserii manuale 
pentru a exista. întotdeauna au fost puşi la 
muncile cele mai îndobitocitoare, forţaţi peste 
puteri, batjocoriţi şi huliţi pentru credinţă. 

In altă localitate din Crimeia, Kolaj, l-am 
cunoscut pe preotul local: bătrân îatre 59—60 
'de ani, înalt, voinic, cu plete sure, cu o în
făţişare de martir senin, împăcat cu Dumno-
eu şi cu oamenii, chiar şi cu militarii, vre-o 

patru soldaţi care i-ş'au aciuat îu singura ca
meră a casei sale, el locuind cu soţia sa şi 
cu cele două fete în bucătărie. Nu ştia decât 
ruseşte, dar fata cea mai mică ştia nemţeşte. 
Prin mijlocirea ei am aflat că el era din re
giunea Orei, că fusese deportat în Sibeiia, 
la canalul dela LenlDgrad, că îşi făcuse o 
ştampilă falsificând actele abătându-se ca 
necunoscut pe la familia sa, fugind în Cri
meia şi trăind despărţit de familie, îndeletni-
cindu-se cu cele mai diverse munci până la 
eliberarea Crimeei. 

Literatura unui popor este oglinda vieţii 
sale. Am cetit şi eu literatura veche rusească, 
pe Dostojewski, Tolstoi, Lermontov, Turgenief, 
Gogol, Andreew, Puşchin, Cehov şi pe alţii 
mulţi chinuiţi, obsedaţi, posedaţi şi mai ales 
veşnic ameninţaţi de un regicn terorist. Am 
citit şi din literatura rusească nouă pe Fedor 
Gladcov eu ale sale atât de sincere şi de pil
duitoare : Pământ nou şi Cimentul, pe Maxim 
Gork', precum şi pe câţiva din umoriştii de 
azi. Dar acum sunt îa Rusia, văd ruşii în 
fiecare zi, stau de vorbă cu ei şi mă întreb: 
ce destin fatidic şi ingrat planează deasupra 
acestei colosale şi misterioase împărăţii roşii? 
Ce blestem s'a deslănţuit permanent pesta 
tărâmul lui Ro;m împărat din totdeanna? Pen-
trucă in Rusia niciodată omul nu a putut avea 
siguranţa zilei de mâne. Peste soarta lui a 
fost stăpân „tătucuî ţar" ieri, azi „tovarăşul 
Stalin", dar întotdeauna altul decât cine tre-

Aceeaş metodă şi-au însuşit-o prote
stanţii şi orientalii disidenţi, încât noţiunea 
de catehism a ajuns să fie egală cu aceea 
de expunere sistematică autoritară a unei 
doctrine ori a unor fapte, în formă de între
bări şi răspunsuri. 

Astfel au luat fiinţă nu numai catehis
mele religioase, ci şi catehisme de educaţie 
civică, socială, ba ateistă chiar! Catehismul 
a devenit o noţiune! 

* 
Dar principiile pedagogice cer de o 

parte, ca materia de memorizat să fie cât 
mai scurt şi concis redactată, de altă parte 
ca această materie să aibă în carte şi o 
desvoltare, pe care copiii să o reproducă nu 
din cuvânt în cuvânt, ci cu cuvintele proprii. 
Iată explicaţia a două feluri de litere, cu cari 
se tipăresc catehismele (ca şi alte cărţi di
dactice), de 100 ani încoace. 

După vorba filosofului antic — totul 
curge ( = evoluiază) necontenit, şi după 
foarte omeneasca tendinţă de a se pro
duce ceva nou, de a reforma: am ajuns în 
secolul nostru şi la tendinţa de reformare a 
catehismului cu întrebări şi răspunsuri. De 
unde putea veni această tendinţă, dacă nu 
dela Germani, mai porniţi spre reforme şi la 
cari mai mult s'a cultivat Catehetica?! La 
anul 1901 Stieglitz a propus şi la 1916într'un 
catehism al lui a realizat ideea unui cate' 
hism cu lecturi, având ca rezumat Ia sfâr
şitul fiecărei lecturi întrebări şi răspunsuri. 
Lui i-au urmat alţii, atât la Germani, cât şi 
în alte ţări (d. ex. Ia Italieni: Fanciulli,-
Letture di religione, 1935), iar la noi P. S. 
Ioan Suciu Arhiereu-Vicar la Oradea. 

Şi pe tema aceasta s'a născut o luptă, 
care e în plină desfăşorare. Rezultatul luptei 
se va vedea dupăce se va fi făcut încercare 
cu noua formă pe un teren mai larg; rezul
tate parţiale avem ici-colo. Oficialitatea nu 
se amestecă, pentru ea un lucru fiind im
portant: asigurarea unui cât mai bun rezultat 
la propunerea religiei. 

Care sunt argumentele reformiştilor ? 
1. Că la sistemul cu întrebări şi răspunsuri 
se prea fărimiţează materia. Asta e perfect 

buia. După cum în trecut Biserica a fost pa
tronată de ţar, azi e patronată — ce iroaie! 
— de fostul preşedinte al celor fără de Dum
nezeu. Şi o biserică, care din instrument divin 
s'a pretat să devie altfel de instrument, nu-i 
mirare că nu a putut stăvili instinctele hră
păreţe, monopolizatoare ale diverşilor ţari albi, 
sau roşii. Intr'o biserică cu preoţi de gumă, 
în care clerul e ignorant habotnic, şi imoral 
şi în care cei sus puşi n'au cutezanţa lui 
Ioan Botezătorul ca să-i strige în faţă oricărui 
ţar: nu se cuvine să tiăieşti în fărădelegi, 
într'o astfel de ţară nimîc bun nu e de aştep
tat dela instituţia menită să atragă din partea 
cerului binecuvântările. 

Baiiuşca din ziua de azi se află în grea 
cumpănă: sau ajustează Sfânta Scriptură cum 
s'ar zice pe ici pe colo şi anume în părţile 
esenţiale, — sau 51 ajustează pe el ţarul roşu 
tot astfel. 

Consider cea mai periculoasă cursă care 
i-se întinde preoţimii nu din Rusia roşie, unde 
chestiunea s'a rezolvat la ordin, ci din în
treaga peninsulă balcanică şi de peste tot 
unde sunt credincioşi pravoslavnici, această 
schimbare la faţă de ultima oră a cameleo
nului moscovit. 

(Va urma) 
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adevărat Ia catehismele, cu un prea mare 
număr de întrebări (ex. cel din IMia 433 în
trebări, cele din Irlanda 424—435, cele fran
ceze până la 778, cel austriac 877, cel din 
Lausmne 1015, Brazilia de sud 1056 şi Gua
temala 1315)1 Asta are ca leac o mai raţio
nală împărţire a materiei în cadrele întrebă
rilor şi răspunsurilor, cum s'a făcut la noi: 
cateh. cl. 4 are 150 întrebări, iar cel al 
claselor 5 - 7 (32+28+29) în total 89 între
bări, iar cel de cl. III secundară are 159. 

2. AI doilea argument e, că prin sis
temul de întrebări şi răspunsuri catehismul 
devine sec, ca o carte de aritmetică. - Re
ţinem această asămănare a catehismului cu 
aritmetica, fiindcă atât la aritmetică, cât şi 
la religie, se operează cu noţiuni aprioristice. 
Dar cine va spune, că noţiunilor religioase 
nu li-se poate da vioiciune, ca şi aritmeticei? 
Li-se dă prin desvoltare şi prin aplicările 
practice, li-se dă chiar şi în carte, dar mai 
vârtos la propunerea cu graiul viu! 

3, Al treilea argument e luat din ideea 
activismului: copilul ia parte la elaborarea 
noţiunii, nu ca la întrebări şi răspunsuri, 
unde lucrurile se prezintă ca tot atâtea teze-
Yust. Dar cine îl va împiedeca pe catehet, 
să aplice acelaş activism, înainte de a a-
junge Ja întrebare-răspuns ? Cartea nu supli
neşte lecţia şi lecţia nu suplineşte cartea. 
Dacă în carte pui partea esenţială la urmă 
şi copilul ştie, că asta trebue memorizată. 
cele precedente aproape sigur le neglijează! 

* 

Pentru a ne documenta şi mai bine să 
vedem unele exemple. Suntem bucuroşi, că 
avem la îndemână şi o realizare românească: 
catehismele P. S. Ioan Suciu. Luăm pe cel 
de cl. 4, lecţia de introducere. începe prin [ 
a arăta, cum Isus iubea copiii, cum a lăsat 
pe apostoli să înveţe în locul lui. „Acum 
Preoţii ne învaţă în locul Iui Isus: să fim 
buni, ca să ajungem la Isus..." Ca să fim 

• buni, trebue: să credem ... să ţinem porun
cile şi să ne folosim de mijloacele harului... 
(cele subliniate sunt tipărite cu litere mari. 
«Acestea se cuprind în catehism". Urmează 
nou aliniat, cu litere groase (aldine) dând 
definiţia: 

„Catehismul este cartea de învăţătură 
sfântă despre credinţă, despre porunci şi 
despre mijloacele harului dumnezeesc". 

Urmează un îndemn, apoi întrebări re
capitulative, fără răspunsuri. Şi de cetit: 
pilda unui copil, care mergând acasă cu cer
tificatul şi văzând tatăl câ la religie are note 
mai bune decât Ia celealalte învăţături, după 
un mic dialog, tata îl sărută pe copil şi-i zice» 

„Fiul meu, Dumnezeu ne-a lăsat pe pă
mânt, ca să-L cunoaştem, să-L iubim şi s ă i 
slujim şi astfel să ajungem la Isus în fericirea 
cerească. Bine iaci: î n v a ţ ă catehismul..." etc. 

Acest final al dialogului conţine teza 
principală, cu care introducem pe copii în 
Catehism: Pentruce suntem noi oamenii pe 
pământ? Această teză, după care nu mai 
urmează întrebări recapitulative, e tipărită cu 
litere comune într'o bucată „De ce;it": oare 
putem îi siguri, că elevii o vor reţine aşa de 
perfect, cum vor avea să reţină definiţia 
Catehismului, tipărită cu aldine, la aliniat 
propriu şi urmată de întrebări recapitulative? 1 

Dar va zice cineva: chiar dacă la in
troducere nu vor reţine copiii teza de mai 
sus, o găsesc mai târziu, la lecţia 4: „Dum
nezeu a făcut lumea văzută" (până aci a 
tratat lumea nevăzută). Nimic mai mult despre 
lumea văzută, despre facerea, despre scopul 
ei. Ci imediat trece la om. Subt un titlu ti-
părit cu litere mari şi groase „Omul", se dau 

noţiuni despre compoziţia omului, care are 
trup şi „suflet spiritual"; o foarte reuşită ilu
straţie arată că „omul face tot felul de lu
cruri noi şi minunate", spunând că „cu su
fletul omul se gândeşte" [...] „iubeşte [...] 

i omul are voie liberă". „Omul este regele făp
turilor. (Asta în aliniat, ca supremă concluzie, 
desigur şi ca teză de memorizat). 

" Urmează două întrebări şi răspunsuri, 
cari nu sunt corolar la cele expuse până aci, 
ci dau lucruri noui şi precis formulate, cu 
litere distincte, dar *i cu text desvoltător, ca 
la catehismele tradiţionale. Ele sunt: 

„Ce este sufletul omului? (subliniat). 
„Sufletul omului este partea spirituală 

din om. Sufletul este chipul şi asămănarea 
lui Dumnezeu din om". (Cursiv). Urmează 
desvoltarea cu litere comune: sufletul nu 
moare... trupul se 'ngroapă... 

Pentruce a făcut Dumnezeu pe om? (a 
doua întrebare, tot subliniată). 

„Dumnezeu a făcut pe om, ca omul să 
cunoască pe Dumnezeu, să-L iubească şi 
să-I slujească şi astfel, după moarte, să a-
jungă Ia fericirea cerească". Urmează des
voltarea, cu concluzii practice, pentru viaţa 
supranaturală. 

Răspunsul reprodus aici, la a 2-a între
bare, tipărit cu litere distincte, desigur e me
nit să fie memorizat din cuvânt în cuvânt. 
In el se dă, acum autor tar, aceeaş teză, pe 
care am văzut-o la introducere. Decât că 
formularea e puţin variată. 

In aceeaş lecţie, ilustrul autor continuă 
cu cei dintâi oameni, arătând fericirea lui 
Adam şi Eva în raiu, căderea şi urmările pă
catului, cu o ilustraţie sugestivă, şi cu men
ţiune despre mântuire prin P. C. Fecioară. 
Lecţia o încheie întrebări recapitulative, fără 
răspunsuri. 

(Va urma) 

Dr. N i c o l a e Br înzeu 

Ş t i r i m ă r u n t e 

A j u t o r dat de Sf. P ă r i n t e . Agenţia Rador 
(2 II 44) e informată că Sf. Părinte a dat ordin ca, 
refugiaţii evacuaţi dela A l b a n o , să fie primiţi în 
reşedinţa de vară a Vaticanului , în Castel Gan-
dolfo. Mulţumită acestei măsuri, mai multe mii de 
locuitori din Albano au găsit adăpost în castelul 
Sf. Părinte. 

Sf inţ irea unei T r o i ţ e Simbol ice . Zilele tre
cute s'a săvârşit sărbătoreşte, în Capitală, sfinţirea 
unei Troiţe, ridicată de „Uniunea Someşenilor" în 
faţa patriarhiei, în cinstea martirilor Transilvaniei 
şi a luptătorilor pentru unitatea naţională. Intre cei 
ce au rostit simţite cuvântări, cu acel prilej so
lemn, a fost şi P. S. Vasile Aftenie, care a vorbit 
în numele Mitropoliei Blajului, dând asigurarea că, 
în jurul acelei Troiţe, „pe lângă umbrele nenumăra
ţilor martiri ai neamului, pluteşte umbra episcopu
lui Inochentie Micu Klein, urmată de falanga atâtor 
îii credincioşi ai Bisericii române unite*. 

P r e s a sovietică a tacă Vat icanul . Corespon
dentul din Berna al cotidianului bucureştean Ecoul 
(4. II. 44) scrie că acolo a stârnit mare senzaţie un 
articol apărut recent în Isuestia, oficiosul bolşevic 
cel mai de seamă. E atacat Vaticanul pentrucă a 
urmat politica sa proprie, favorizând forţele fas
ciste, iar acum cele germane (1). Ia cursul războ
iului civil din Spania Vaticanul, după oficiosul bol
şevic, a jucat un rol „lipsit de glorie". - Altă „vină" 
a Vaticanului: S'a bucurat (? N. R.) când Italia a 
atacat Franţa, dar a fost cel dintâiu care a recu
noscut guvernul Petain, ş. a. — Şi când te gândeşti 
că nu de mult colindase presa mondială vestea că 
ar li pe cale să se reia relaţiile diplomatice între 
Vatican şi Kremlin 1 

Locale . Dumineca trecută a predicat în cate
drală păr. Dr. Simion Crişanu, profesor de religie, 
iar Miercuri, de praznicul întâmpinării Domnului! 
a predicat păr. Dr. Gavril Pop, profesor de teologie. 

— De Ziua Unirii (24 Ianuarie), /. P. S. Vale-
riu Traian a slujit, în sobor de preoţi, t n catedrală. 

Tipografia seminarului — Blaj 

un Tedeum solemn, la c a r e au fost reprezentat^ 
toate autorităţile locale. - C a în toţi anii, liceul de 
băeţi „Sf. Vas i l e cel M a r e " de praznicul Sf. Tr ef 
Ierarhi a aranjat un frumos festival artistic, cu & 
conferinţă, declamaţii în româneşte, latineşte, g T e . 
ceste, nemţeşte şi franţuzeşte şi cu puncte de cor 
şi orhestră, susţinute de elevi de-ai liceului. Ser
barea a avut loc în Palatul Cultura), şi a luat parte 
la ea multă lume aleasă, în frunte cu I. P. s. V a -
leriu Traian. 

D e l a A s t r u - S i b î a — Asociaţia Studenţilor Ro
mâni Uniţi, din Sibiu a comemorat, în seara zilei 
de 22 Ian. c , pe stud. în medicină, regretatul Liviu 
Lupan, fost preşea. al Astru-lui, şi stins din viaţă 
în Iulie 1943. P e l â n g ă u n număr neobişnuit de 
m a r e de studenţi şi studente, erau de faţă d. Dr, 
Iuliu Haţieganu, rectorul universităţii, păr. Ion A -
gârbiceanu şi altă lume aleasă Cuvântul de deschi
dere 1-a rostit păr. Dr. Aug. Ciunganu, duhovnicul 
Astru-lui sibian. A u conferenţiat: d. N. Pop, pre-
şed. activ al Astru- lui (Tineretul care ne trebue) 
dş. V. Bucur (Gânduri pentru Astru) şi d. V. Grui-
tia (Astru şi misiunea lui). D e încheiere d. rector 
le leagă de inimă tuturor astriştilor dev iza care tre
bue să steie pe drapelul l or : Dumnezeu, Neam 
şi Pământul Românesc. 

| Truc soviet ic . Săptămâna aceasta, Marţi, 
Consiliul Suprem Sovietic, întrunit la Moscova, a 
votat cu unanimitate descentralizarea Uniunii So
vietelor, aşa cum o propusese Molotov. In sensul 
acestei legi, cele 16 republici ale Uniunii v o r avea 
miniştri proprii de externe; vor avea dreptul să în— 
chee acorduri cu alte state; să aibă armată proprie 
şi, când vor crede de cuviinţă, să renunţe la Uni 
unea Sovietelor. — întrebarea e însă: Câtă vreme 
va recunoaşte şi va respecta Kremlinul aceste 
drepturi ? 

Part izani i lui Tito , „mareşalul" bolşevic din 
Jugoslavia, în zilele de 21-24 Ianuarie c , au voit 
să se apropie de Zagreb, dar n'au isbutit, după cum 
ştie S. P. P., decât să ocupe două localităţi clima
terice pe coastele Adriat icei . A u avut pierderi în
semnate. N u m a i în sectorul croat partizanii au 
pierdut 38.000 oameni, 8-tancuri, 446 mitraliere, 54 
tunuri, 12 aruncătoare de mine, 6000 puşti, 130 
camioane şi mari cantităţi de muniţii. 

Rect i f i care . Scriind în numărul nostru trecutr 

la coloana întâi, despre nouii donatori ai „ B i b l i o 
tec i i Centrale" din B l a j , alături de numele dluî 
E m i l P o p din Petroşeni am trecut din eroare titlul 
de inginer. In realitate Dsa este un cunoscut şi apre
ciat comerciant, fruntaş al vieţii noastre economicer 

frate cu Păr. canonic Victor Pop dela Blaj şi cu P, 
Augustin A. Pop egumenul mănăstirii Obreja, cola
borator al nostru. — Facem cu plăcere cuvenita 
rectificare. 

Telefonul „Un i r i i " 

A m primit a b o n a m e n t de sprij in şi e x p r i 
m ă m că lduroase mul ţumite : V . Băcală, Greoni 1000 
L e i ; Tr. Foior, Ocna-Mureş 700 L e i ; Dr. I. Cârje, Fă
găraş 1000 Le i ; E. Pop, Petroşeni 1000 L e i ; I. Pal. 
Liuzi-Călugăra 1000 Lei; A . Pop, Craiova 800 Le i ; N . 
Negruţiu, Blaj 1000 Lei. 

A m primit a b o n a m e n t u l p e 1944: Şt. Pop 
Bucureşti; Ing. Borda, Reşiţa; Dr. B. Suciu, Agnita ; 
Of. paroh. Pecica; Sem. Franciscan Hălăuceşti; Fr 
Httnig, Arad. 

A m primit a b o n a m e n t u l p e 1943: V . Albu, 
Deva; N . Timbuş, Brad. 

A m primit c o m p l e c t a r e a a b o n a m e n t u l u i p e 
1944: Dr. V . Petean Mociu, Ing. I. Viciu Aiud, M. 
Hurducaciu Timişoara, Gr. Enariu Tămăşeni. 

D r . P . C o n d a D e v a . A m primit 500 Lei. Achi
tat până la 31, XII. 1943. 

S. A r m e a n P r i c a z . Primit 1000 Lei. Achitat 
până la 31. XII, 1943. 

R . Şteîu O c n a - M u r e ş . Confirmăm primirea su
mei de 800 Lei, abonament pe 1943 şi 1944. 

D r . Viilisici Răducănen i . A m primit 500 Lei, 
cari s'au contat: 300 Lei pe 1943 şi 200 Lei pe 1944 

Şt. R o g o j a n B r e z o i . Primit 300 Lei, dintre cari 
50 Lei pe 1943 şi 250 Lei pe 1944. 

Oficiul p a r o h i a l R a c o v i ţ a - T i m i ş . A m primit 
300 Lei în contul abonamentului pe 1914. Rugăm com
plectarea. 

P r . Cpt. l o n a ş c u F ă g ă r a ş . Primit 500 Lei, 
dintre cari 150 pe 1943 şi 350 pe 1944. 

D r . Gr. G e r m a n A l b a - l u l i a . A m primit 50© 
Lei. cari s'au contat: 250 pe 1943 şi 250 pe 1944. 

I . Ba lomir i Cug ir . A m primit 500 Lei, cari 
s'au contat 300 Lei pe 1943 si 200 Lei pe 1944. 


